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Posiadacz odpadéw — to kazdy, kto faktycznie wiada

odpadami (wytwérca odpadéw, inna osoba fizyczna,

osoba prawna lub jednostka organizacyina);

| ywa sie, ze wladajqcy powierzchniq ziemi jest
dpads jdujqcych sig na
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przyrodniczych, w tym takze
przek tconych w wyniku dziatal
czlowieka, a w szczegéblnosci powierzchnie
ziemi, kopaliny, wody, powietrze, krajobraz,
klimat oraz pozostate elementy
réznorodnosci biologicznej, a takze
wzajemne oddziatywania pomigedzy tymi
elementami

Wytwérca odpadéw — kazdy, ktérego dziatalnosé lub
bytowanie powoduje powstawanie odpadéw oraz
kazdego, kto przeprowadza wstepne przetwarzanie,
mieszanie lub inne dziatania powodujqce zmiane
charakteru lub sktadu tych odpadéw

Odzysk — sq to wszystkie dziatania, nie stwarzajqce

Gospodarka odpadami — wytwarzanie odpadéw i
gospodarowanie odpadami zagrozenia dla zycia, zdrowia ludzi lub dla srodowiska,
polegajqce na wykorzystaniuv odpadéw w catosci lub w
czgsci, lub prowadzqce do odzyskania z odpadéw

substancji, materiatéw lub energii i ich wykorzystania

Odpady — kazda substancja lub przedmiot, ktérych
posiadacz pozbywa sig, zamierza sie pozby¢ lub do
ktérych pozbycia sig jest obowiqzany, czyli jest to jest to
zbieranie, transport, odzysk i unieszkodliwianie odpadéw,
w tym réwniez nadzér nad takimi dziataniami oraz nad

kodliwiania odpads
iania odp

Recykling - wykorzystywanie odpadéw jako materiatu

yisci go (jako wtérne) w pr t
przemystowych. Nie obejmuje odzysku energii ze
spalania odpadéw




ie — polega na poddaniv odpadéw
procesom przeksztatceri biologicznych, fizycznych lub
chemicznych okre$lonym w zatqcezniku nr 6 do ustawy w
celu doprowadzenia ich do stanu, ktéry nie stwarza
zagrozenia dla zycia, zdrowia ludzi lub §rodowisk

Unieszkodliwi
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W starozytnym Rzymie na wiascicieli nieruchomosci

takze obowiqzek oczy ia ulicy przed
swymi bramami i murami, pézniej zajmowaty sig tymi
wyspecjalizowane firmy.

W miastach Cesarstwa Rzymskiego wybudowano sieé¢
urzqdzen miejskich przeznaczonych do utrzymania
czystosci.

W czasach prehistorycznych odpady nie
stanowity problemu dla $rodowiska i
czlowieka, szczegédlnie w przypadku
prowadzenia wedrownego trybu zycia, gdyz
powstawaty w matych ilosciach, miaty

G 0 S P 0 DA R K A charakter naturalny i ulegaty naturalnej

W celu ograniczenia procederu wylewania nieczystosci
wprost na ulice w XIV wieku w Paryzu wydano
zarzqdzenie, ktérego przepisy zabraniaty wylewania

0 D PA DAMI biodegradacii w miejscach, gdzie byty nieczystoéci przez okna, bez uprzedzenia o tym za
= wytwarzane i pozostawiane. pomocq pukania.
H ISTO R I A Zmiana trybu zycia na osiadty wptyneta na
wystqpienie uciqzliwoici odpadéw dla
Byty one sktad na ogét w

poblizu siedlisk w naturalnych zagtebieniach
terenu (np. w Troi nastgpito podniesienie
gruntu o 1 m w ciqgu stu lat)

W 320 r. p.n.e. w Atenach wydano zakaz zasypywania
ulic odpadami oraz nakazujgeego ich zakopywanie lub
wywozenie poza granice miast do specjalnie

przyg: ych do tego sktadowisk. Powotano dozorcéw
pilnujqeych, by odpady i nieczystosci ciekte byty usuwane
nie blizej niz w odlegtosci 2 km od muréw miasta.
Wprowadzono obowiqzek codziennego sprzqtania ulic
przez mieszkancéw.

Pierwszy w $redniowieczu przepis dotyczqcy odpadéw
ustanowit Ryszard Il w 1386 r. - o usuwaniu nieczystosci
pod grozbq kar.

Nastepna byta regulacja przyjeta przez Parlament
Brytyjski w 1388 r. zakazujqca wyrzucania odpadéw do
rzek.

k i darki odpadami zaczeto

W celu uporzqd gosp
budowaé sktadowiska odpadéw na

obrzezach miast. Najpierw w Anglii, a potem w Paryzu
(1539 r.) i w Wiedniu (1560 r.)




- Przy produkeji jednego samochodu
zuzywa sig 379 000 litréw wody.

- Do wyprodukowania bochenka chleba

trzeba zuzyé 462 litry wody.

PRODUKCJA

A ZUZYCIE N Y

wody.

woDy

- Do wyprodukowania 2,2 kg wolowiny

potrzeba 9500 litréw wody.

- Wyprodukowanie 1 kg papieru wymaga

ok. 250 litrow wody.
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Wyprodukowanie 1 tony papieru wymaga
Scigcia 17 drzew

Przecigtny pracownik branzy finansowej
zuzywa $rednio ok. 1 kilograma papieru...
dziennie

Przecigtny Amerykanin zuzywa rocznie 317

kilograméw papieru

50% $mieci produkowanych przez ludzi
biznesu sktada sie z papiery

Recycling 1 fony papieru pomaga uratowaé
2.585 litréw oleju, 26.500 litréw wody i 17
drzew

- Do wyprodukowania 1 litra piwa potrzeba 8 litréw
wody.

- Wyprodukowanie 1 kg stali wymaga ok. 300 | wody.

- Wyprodukowanie 1 kg nawozéw azotowych - 600 |
wody.

- Rafinacja 1 tony ropy naftowej - 15 000 | wody.

- Do wyprodukowania 1 kg ziaren pszenicy potrzeba
1000 litréw wody, a ryzu - prawie 3 razy wiecej.

Do wytworzenia aluminiowej
puszki potrzeba 0,6 kW

Wyprodukowanie komputera

osobistego to koszt
energetyczny rzedu 1800 kW

Energia zawarta w nowym
samochodzie wynosi 76 000
13%%

Wytworzenie T-shirta bawehianego wymaga 2 500 |,
a dzinséw — 8 000 |

do przezycia cztowiek $rednio potrzebuje ok. 42.000 |
wody przez cale zycie, czyli tyle ile wymaga
wytworzenie 2 kg wotowiny i 20 bochenkéw chleba

1 samochéd — 15 ton odpadéw nie liczqe
wody

1 tona cementu —2,5 tony surowca + 200 kg
wegla + 4800 m szeiciennych gazéw
spalinowych

1 tona suréwki Fe wymaga zuzycia 2-3 tony
rudy i topnikéw, 0,7+1,2 tony koksu
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Zréwnowazony rozwdj zostat zdefiniowany
jako taki, ktéry odpowiada obecnym
potrzebom ludzi bez ograniczania
przysztym pokoleniom mozliwosci do
zaspokojenia swoich potrzeb.

http://www.europarl.europa.eu/news/pl/he

adlines/society /20180328STO00751 /zarz
a . a Bt adzanie-odpadami-w-ve-fakty-i-liczby-

Zréwnowazony rozwdj wymaga podiecia adzanie-odpadami-w-ue-Ttakfy-i-liczby-

IROWNOWAZONY apiieg wydiks w buows WYTWARZANIE [T

zréwnowazonej i odpornej na skutki

ROZWOJ katastrof przyszioici dla wszystkich ludzi ODPADOW W UE https: //ec.europa.eu/eurostat /statistics-
na éwiecie oraz nasze planety. explained/index.php?fitle=Waste_statistics/
pl

Dla osiqgnigcia zréwnowazonego rozwoju
konieczna jest spéjnosé trzech kiuczowych
elementéw: wzrostu gospodarczego,
inkluzi spolecznej i ochrony érodowiska.

.

ogranit zuzywania
odnawialnych do granic okre$lonych
mozliwosciami odtwarzania tych
zasobéw;

ograniczanie zuzywania zasobéw
= o dnawialnuck A
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WPROWADZA SIE

POPRZEZ: gospodarczych substancii

niebezpiecznych i toksycznych;

utrzymywanie emisji zanieczyszczen w
granicach wyznaczonych przez

. o i o o dewick
Poj Y yinq ;

odtwarzanie i stata ochrona réznorodnoici biologicznej
na poziomach: krajobrazowym, ekosystemowym,
gatunkowym i genowym;

polecznienie proceséw podej decyzii
dotyczqcych lokalnego $rodowiska przyrodniczego;
dqzenie do zap ienia | ia bezpii Astwa i
Jobrobytu oby | jako tworzenie

3
warunkéw sprzyjajqeych ich zdrowiu fizycznemu,
psychicznemu i spotecznemu.




